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Отже, проблема становлення соціальної компетентності в учнів з особливими потребами 

є важливим аспектом сучасної освітньої парадигми. Допомагаючи формуванню соціальної 

компетентності, освітні практики повинні акцентувати увагу на розвитку комунікативних 

навичок, сприяючи толерантності та адаптації до змін через вдосконалення в дітей процесу 

ефективного спілкування, взаємодію у вирішенні конфліктів, вміння виявляти відкритість та 

повагу до різних поглядів й індивідуальних особливостей оточуючих.  

Впровадження ефективних методик, таких як кооперативне навчання, може виявитися 

ключовою детермінантою у покращенні соціального становлення учнів з особливими 

потребами, з метою розвитку комунікативних навичок, соціальної взаємодії і сприяння 

взаємопідтримці в навчальному процесі. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. Авторка розкриває сутність поняття «інклюзивне навчання» як спеціально 

організованого та керованого освітнього процесу взаємодії вчителя та учнів у закладі 

загальної середньої освіти, що грунтується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього процесу всіх 

його учасників. Акцентується увага на організації інклюзивного навчання в Новій українській 

школі. Стверджується думка, що в умовах інклюзивного навчання кожній дитині, незалежно 
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від фізичних чи психологічних особливостей, повинно забезпечуватися право на освіту та 

самореалізацію засобами комплексної допомоги висококваліфікованих фахівців. 

Ключові слова: інклюзія, інклюзивне навчання, діти з особливими освітніми потребами, 

вчитель, Нова українська школа. 

 

Одним із важливих аспектів реалізації Концепції «Нова українська школа» (НУШ) є 

організація інклюзивного навчання, що забезпечує задоволення права на освіту кожної 

людини незалежно від її фізичних чи психологічних особливостей. Аналіз наукової та 

методичної літератури, матеріали конференцій, семінарів, вебінарів дозволяють 

стверджувати, що в процесі організації інклюзивного навчання в системі сучасної початкової 

освіти є низка проблем, які потребують ретельного вивчення та розробки методичних 

рекомендацій, зокрема проблема організації спільного процесу учіння школярів нормативного 

розвитку та дітей з особливими освітніми потребами, взаємодія вчителя та асистента вчителя, 

застосування оптимальних форм та методів навчання учнів в інклюзивному класі тощо. 

Зважаючи на актуальність та недостатню розробленість означеної проблеми, чимало 

досліджень останніх років присвячено різним аспектам організації інклюзивного навчання: 

теоретичні основи інклюзивної освіти розробляються у працях А. Колупаєвої, Ю. Найди, Л. 

Савчук, О. Таранченко та інших; особливості організації інклюзивного навчання в закладах 

освіти досліджують Л. Прядко, Т. Сак, Н. Софій, О. Федоренко; підготовку фахівців до 

професійної діяльності в умовах інклюзії вивчають В. Бондар, І. Садова, З. Шевців та інші. 

В умовах сучасної системи освіти кожен вчитель початкових класів повинен бути 

готовим до організації інклюзивного навчання, до залучення до освітнього процесу дітей з 

особливими освітніми потребами. Згідно із Законом України «Про освіту», дитина з 

особливими освітніми потребами – це особа, яка потребує додаткової постійної чи 

тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою забезпечення її права на освіту [1], тобто 

це не лише особи з обмеженими можливостями здоров’я, з інвалідністю, але й учні з 

особливими мовними освітніми  потребами, внутрішньо переміщені, діти-сироти тощо. 

Зважаючи на нинішню ситуацію в Україні, такі категорії школярів є досить багаточисельними. 

Аналіз джерел з означеної проблеми дає підстави стверджувати, що інклюзивне 

навчання – це така спільна діяльність учителя з учасниками освітнього процесу, яка забезпечує 

розвиток та соціалізацію всіх учнів, засвоєння ними базових компетентностей, формування 

рис і якостей особистості. 

Організація освітнього процесу в інклюзивному класі має суттєві особливості. Педагог 

повинен реалізувати принцип індивідуального підходу до всіх учнів, зокрема і до учнів з 

особливими освітніми потребами: адаптовувати навчальний матеріал, використовувати 

спеціальні прийоми та засоби навчання, обирати оптимальний темп роботи [3]. В організації 

інклюзивного навчання, вирішенні його завдань і цілей педагогові допомагає асистент 

учителя, який повинен разом з учителем забезпечувати виконання навчальної програми та 

допомагати учням з особливими освітніми потребами набувати знань, вмінь та навичок, що 

будуть їм необхідні для повноцінного життя в класі, школі, суспільстві.  

Працюючи в інклюзивному класі, педагогові необхідно враховувати специфіку 

соціальної ситуації розвитку кожного учня, створювати відповідне освітнє середовище, в 

якому формуються вміння вчитися всіх здобувачів освіти, де відбувається продуктивне 

спілкування молодших школярів. Вчитель повинен брати до уваги нерівномірність 

підготовленості й індивідуального фізичного, психологічного розвитку дітей цієї вікової 
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категорії, враховувати різну динаміку процесу формування вмінь та навичок учнів початкової 

школи.  

Діти з особливими освітніми потребами в інклюзивному класі навчаються спільно з 

учнями нормативного розвитку, беруть участь у всіх доступних формах роботи та навчально-

пізнавальної діяльності. Однак, за умови обмежених можливостей здоров’я дитини 

створюється адаптована освітня програма – «освітня програма, модифікована для навчання 

осіб з обмеженими освітніми можливостями з урахуванням особливостей їх психофізичного 

розвитку, індивідуальних можливостей, яка забезпечує корекцію порушень розвитку та 

соціальну адаптацію зазначених осіб» [4, с. 94]. Для учнів з особливими освітніми потребами 

створюються індивідуальний план розвитку та індивідуальний навчальний план, у якому 

передбачається проведення корекційно-розвивальних занять. Процес укладання та реалізації 

індивідуального плану розвитку та індивідуального навчального плану дитини  передбачає 

роботу команди фахівців, до складу якої входять вчителі початкових класів, асистенти 

вчителя, спеціалісти в галузі корекційної педагогіки, психологи, медичні працівники.  

Під час навчальних занять в інклюзивному класі (уроків, навчальних екскурсій, ранкових 

зустрічей) вчитель організовує і управляє учінням усіх учнів, включаючи їх в активну 

навчальну діяльність. Якщо є необхідність, дітям з особливими освітніми потребами 

пропонуються видозмінені завдання, а також використовують кількаразове повторення 

завдань, пропонують альтернативні способи виконання завдань, рекомендують користуватися 

зразками та алгоритмами, проводити вправи з коментуванням, чергувати прості і складні 

завдання [2]. При цьому варто продумати варіанти співпраці, коли дітей з особливими 

освітніми потребами залучають до групової командної роботи, до участі в спільних іграх, до 

підготовки проєктів, проведення різноманітних досліджень. 

Таким чином, організація інклюзивного навчання в НУШ вимагає від вчителя високого 

рівня професійної інклюзивної компетентності, володіння ним спеціальними знаннями та 

навичками, вміннями співпрацювати в команді фахівців з інклюзивної освіти. В умовах 

інклюзивного навчання кожній дитині, незалежно від фізичних чи психологічних 

особливостей, повинно гарантуватися право на освіту та самореалізацію засобами 

комплексної допомоги висококваліфікованих фахівців. 
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